
 

 
 
 

 

 

 

         

 

 Samtakahópurinn 29.október 2020 kl. 10.00 

fjarfundur. 

*** 

Fundargerð 

Mætt: Mætt: Anna Karlsdóttir Taylor, Fríða Guðlaugsdóttir,Guðfinna Eðvarðsdóttir, Guðrún María 

Þorgeirsdóttir, Guðrún Magnúsdóttir, Heiða Ingimundardóttir, Kristján Freyr Geirsson, Sigrún Björgvinsdóttir, 

Svava Ósk Stefánsdóttir, Kolbrún N. Þorgilsdóttir, Karen Elísabet Friðriksdóttir, Aníta Engley, Hildur Björg 

Vilhjálmsdóttir, Gunnhildur Gunnarsdóttir, og Hafþór Birgisson sem jafnframt ritaði fundargerð. 

 

1. Lifandi liðsheild 

 

Kynning frá Ólafi Bergi Ólafssyni sem kynnti nýtt námskeið sem þau hafa verið að bjóða upp á að 

undanförnu. Námskeiðið er sérhannað fyrir alla hópa á aldrinum 12-16 ára sem vinna saman að 

sameiginlegu markmiði. 

 

Markmiðið með námskeiðinu er að þétta hópinn, efla liðsheild og leysa ágreininga með  

samskiptum. Útkoman er sterkari liðsheild sem þekkir betur styrkleika hvers og eins.  

Nánar um námskeiðið má lesa inn á neðangreindri vefslóð.            

https://www.fjorheimar.is/h%C3%B3pefli 
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2.  Skýrsla um heilsufarslega áhættu vegna neyslu íslenskra ungmenna í 8. – 10. bekk á koffíni í 

drykkjavörum.  

           Hafþór Birgisson íþrótta- og tómstundafulltrúi kynnti niðurstöðu skýrslu frá Matvælastofnun vegna 

neyslu íslenskra ungmenna í 8. – 10. bekk á koffíni í drykkjavörum. Neysla íslenskra ungmenna í 8.-10. 

bekk á orkudrykkjum sem innihalda koffín er með því mesta sem þekkist í Evrópu. Varfærið mat sýnir að 

miðað við norsk ungmenni er neysla íslenskra ungmenna allt að því tvisvar sinnum meiri hjá 

meðalneytendum. 

Niðurstöðurnar sýna að um 30% íslenskra ungmenna í 8. bekk neyta orkudrykkja sem innihalda koffín og 

að neyslan eykst með aldri og er um það bil 50% meðal ungmenna í 10. bekk. 

Gunnhildur og Karen í menningarmiðstöð unga fólksins við Hafnargötu 88 taka að sér að útbúa 

fræðsluplakat og eða fræðslumyndband um skaðsemi orkudrykkja á börn og ungmenni sem verður 

markaðssett til ungmenna í Reykjanesbæ. 

3. ESPAD vímuefnanotkun unglinga á Suðurnesjum. 

         Hafþór Birgisson íþrótta- og tómstundafulltrúi kynnti rannsókn Ársæls Arnarssonar sem í daglegu tali 

er nefnd ESPAD rannsóknin. Niðurstöður eru afar ánægjulegar fyrir Suðurnesin. 

Helstu niðurstöður voru að ungmennin okkar standa sig betur eða jafnvel og jafnaldrar þeirra sem búa 

annars staðar á landinu.  

 

Mjög hefur dregið úr reykingum íslenskra unglinga undanfarna áratugi. Á Suðurnesjum hafði lægra hlutfall 

prófað að reykja sígarettur en á höfuðborgarsvæðinu. 

 

Nokkuð færri unglingar á Suðurnesjum höfðu reykt rafrettur einhvern tímann á ævinni 

en jafnaldrar þeirra á höfuðborgarsvæðinu eða landsbyggðinni. 

 

Líkt og með reykingar þá hefur dregið mjög úr áfengisneyslu íslenskra unglinga á liðnum áratugum. Um 

23% unglinga í 10. bekk á Suðurnesjum sögðust hafa drukkið áfengi síðastliðið ár. Þetta er svipað hlutfall 

og á höfuðborgarsvæðinu samantekið en lægra en á landsbyggðinni. 

 

Hlutfall þeirra sem hefur einhvern tíma prófað kannabis hefur heldur minnkað yfir þau rúm 20 ár sem 

rannsóknin spannar hér á landi. Á Suðurnesjum voru 10. bekkingar aðeins ólíklegri til að hafa prófað 

kannabis en jafnaldrar þeirra sem búa annars staðar á höfuðborgarsvæðinu eða á landsbyggðinni. 

 

 

 



 
 

Gjarnan hefur verið rætt um íslenska forvarnarmódelið enda sýna ótal rannsóknir m.a. frá Rannsóknum og 

Greiningu frábæran árangur í forvarnarstarfi. Árangurinn á Suðurnesjum er enn meiri, en þekkt er að fyrir 

20 til 25 árum voru ungmennin okkar að standa sig verr en jafnaldrar þeirra sem búa annars staðar á 

landinu. Því er mikilvægt að hrósa ungmennunum, foreldrum, öllum sem koma að íþrótta og 

tómstundastarfi, starfsfólki í skólakerfinu okkar og öllum þeim sem hafa lagt hönd á plóginn. Að auki er vert 

að hrósa Víkurfréttum sem að fjölluðu um skýrsluna á jákvæðan hátt á dögunum (sjá fylgiskjal 1). 

4. Skemmdir á leikvöllum og skólalóðum. 

  Samtakahópurinn skorar á foreldra að ræða við börnin í Reykjanesbæ varðandi skemmdarverk á 

leikvöllum og skólalóðum sveitarfélagsins. Viðgerðir á skemmdum koma að sjálfsögðu úr sameiginlegum 

sjóði Reykjanesbæjar. Undir lok sumars var ærslabelgurinn í ungmennagarðinum við Hafnargötu 88 

skorinn. Sá sem gerði það náðist á eftirlitsmyndavél og var málið upplýst af lögreglu. Unnið verður með 

málið með barnavernd og lögreglunni á Suðurnesjum.  

Þó er ljóst að sumar skemmdir eru ekki eftir börn líkt og lesa má sér til í viðtali við Guðlaug Helga 

Sigurjónssonar sem birt var í Víkurfréttum fyrir skemmstu og fylgir með í fundargerð þessari sem fylgiskjal 2 

 

5. Geðheilbrigðismál – aðgerðir.  

Guðrún Magnúsdóttir lýðheilsufulltrúi sagði frá nýrri lýðheilsustefnu sem er á lokametrunum. Stefnan mun 

verða lifandi plagg sem að mun verða endurskoðað árlega með áherslum á geðheilbrigði.  

 

6. Umræður um einelti 

Sigrún Björgvinsdóttir tekur að sér að halda fund með námsráðgjöfum hinna grunnskólanna í Reykjanesbæ 

og mun kynna fyrir Samtakahópnum á næsta fundi hvaða stefnur eru í gangi með það að markmiði að læra 

hvert af öðru. 

Vanda Sigurgeirsdóttir og Salka Sól munu svo heimsækja grunnskólana og fjalla um jákvæð samskipti og 

einelti þegar að ástandið verður orðið tryggara. Sú fræðsla er hluti af Allir með verkefninu. 

 

Fleira ekki gert og fundi slitið 11.10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

Fylgiskjal 1 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fylgiskjal 2 



 
 

 


